

ПАНОРАМА округа

13 ноября 2014 года

№ 44 (3801)

**В Усть-Ордынском
состоялось открытие
шаманского центра**

/стр. 3/

**Открываются первые
ледовые переправы
МЧС предупреждает об опасностях**

/стр. 6/

**Вспомнить всех поименно
Мемориальные доски героям
устанавливают в Аларском районе**

/стр. 7/

● Акция

В Приангарье подвели итоги проекта «Округ в лицах»

В Законодательном Собрании Иркутской области подвели итоги проекта «Усть-Ордынский Бурятский округ в лицах». Он был организован Молодежным парламентом под патронажем спикера ЗС Людмилы Берлиной. Акция проводилась в округе в течение месяца. 10 сентября она стартовала в Эхирит-Булагатском районе, а закончилась 31 октября в Баяндае.



Спикер Молодежного парламента ЗС Андрей Фоменко, председатель ЗС Людмила Берлина и депутат Молодежного парламента Анна Маханова представили проект «Усть-Ордынский Бурятский округ в лицах» в зале заседаний областного Законодательного Собрания

Героями проекта стали те, кто украшает нашу жизнь добрыми повседневными делами. В каждом из шести районов УОБО прошли фотосессии с участием ветеранов Великой Отечественной войны, труда, лидеров общественных, молодежных движений, представителей трудовых и творческих династий. Фотографии учителей, врачей, предпринимателей, фермеров, спортсменов, всех тех, кто своим трудом и талантом способствует процветанию родного края, составили своеобразный коллективный портрет каждого района. Ско-

ро фотографии лучших людей округа увидят не только земляки из соседних районов, но и жители области.

Инициаторами проведения акции в районах стали депутаты Молодежного парламента от УОБО Анна Маханова и Екатерина Хажеева.

– Законы пишутся для людей, и это главное, что необходимо помнить, – напутствовала молодых коллег спикер ЗС Людмила Берлина. – Они работают на производстве и на земле, учат, лечат, дарят нам радость, прославляют свою малую Ро-

дину. Акция «Округ в лицах» – это дань величайшего уважения к человеку труда. Каждый участник проекта своей судьбой подтверждает истину: «Я живу, потому что нужен живущим». Ценность этой акции еще и в том, что она служит преемственности поколений, учит любить свой край, уважать земляков и гордиться ими. Акция объединила людей разных национальностей, разных возрастов и социальных статусов. И это еще раз дало всем повод гордиться тем, что мы живем в уникальной многонациональ-

ной стране. Где каждый может стать примером бескорыстного служения своей стране и любви к родной земле.

В территориях УОБО акция проходила по-разному. В Эхирит-Булагатском районе отбором участников занималась администрация района, в Аларе – главы муниципалитетов. В Нукутском районе мероприятие совпало с чествованием школьников – победителей Всероссийских Президентских игр, занявших четвертое общекомандное место.

Людмила Берлина поделилась впечатлениями от общения с участниками проекта, чьи заслуги вызывают уважение, почет и признание. Каждый из этих неравнодушных людей достоин благодарности за выбранную жизненную позицию, за умение жить, за активность. На фотосессиях они делились самым сокровенным, ветераны вспоминали далекую молодость. Кто-то всю жизнь хранит воспоминания о том, как в первый раз побывал в Москве на выставке достижений народного хозяйства. А кто-то в кирзовых сапогах – моде послевоенной поры, приехал в областной центр покорять вершины большого спорта. И эти воспоминания

были самым дорогим, что осталось в кулуарах мероприятия.

Акция «УОБО в лицах» – первый проект Молодежного парламента в Усть-Ордынском Бурятском округе. Своей актуальностью и теплотой он покорила жителей территории. Автор идеи, депутат Анна Маханова рассказала, что целью акции было рассказать о лучших людях округа как можно большему кругу людей. Планируется, что первые презентации объединенной выставки фотохудожника Андрея Федорова начнутся в дни празднования Сагаалгана-2015 и будут размещены в муниципальных домах культуры, в школах, больницах, социальных учреждениях.

Возможно, что подобная акция в районах округа будет повторена. Не исключена реализация данного проекта и в других территориях Приангарья.

Людмила Берлина добавила также, что в 2016 году будет отмечаться 10-летие со дня объединения округа и области в один субъект. К этому времени можно ожидать других интересных и важных мероприятий с участием депутатов Молодежного парламента.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Героями проекта стали те, кто украшает нашу жизнь добрыми повседневными делами. В каждом из шести районов УОБО прошли фотосессии с участием ветеранов Великой Отечественной войны, труда, лидеров общественных, молодежных движений, представителей трудовых и творческих династий.



■ Событие

**Полицейских
поздравили
с праздником**

В окружном центре прошло торжественное мероприятие, на котором чествовали сотрудников полиции в связи с их профессиональным праздником.

– От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником, – обратился к многочисленной аудитории заместитель начальника межмуниципального отдела МВД России «Эхирит-Булагатский» Игорь Иванов. – Несмотря на тяготы и трудности службы в полиции, вы честно и добросовестно исполняете свой долг, днем и ночью охраняя покой граждан.

Торжественной части праздничного мероприятия предшествовало возложение венков к мемориалу, установленному возле здания полиции – в дань памяти сотрудников, погибших при исполнении служебных обязанностей.

Виновников торжества – сотрудников всех структурных подразделений отдела, в киноконцертном зале «Эрдэм» поселка Усть-Ордынский чествовали представители окружной и районной власти, ветераны МВД.

От лица руководителя администрации Усть-Ордынского округа к присутствующим обратился заместитель главы УОБО Андрей Калашников, вручивший отделу полиции приветственный адрес.

– От вашего профессионализма зависит многое – соблюдение правопорядка, мирная жизнь граждан, наша уверенность в своей безопасности.

Также Андрей Григорьевич вручил благодарственные письма администрации округа лучшим сотрудникам. Они были поощрены почетными грамотами и денежными премиями руководства межмуниципального отдела, медалями Главного Управления МВД России по Иркутской области, ряду полицейских присвоено внеочередное звание. Здесь же были награждены победители различных соревнований, которые регулярно проводятся среди команд межмуниципальных отделов.

Виктор ПРОСЕКИН

■ Парламент

**Бюджет-2015 выдержал первый экзамен
В Заксобрании прошли публичные слушания по главному
финансовому документу**

Публичные слушания, предваряющие принятие бюджета на 2015 год и на два последующих года, собрали обширную аудиторию. В зале совещаний Законодательного Собрания Иркутской области, как говорится, негде было яблоку упасть. Кроме депутатов всех уровней, мэров городов и районов, представителей общественных организаций, здесь присутствовали практически все областные министры, готовые ответить на любые вопросы.

Нынешняя неблагоприятная конъюнктура на мировых рынках уронила цены на нефть и золото, которые служат существенным финансовым источником для Иркутской области. И эта тенденция может продолжиться и впредь. Поэтому в основу проекта бюджета-2015 положен консервативный, то есть, как пояснила министр финансов области Наталия Бояринова, «наиболее реалистичный прогноз социально-экономического развития области, который позволит повысить в первую очередь точность бюджетного планирования на долгосрочную перспективу и предотвратит принятие дополнительных расходных обязательств, не обеспеченных финансами». Таким образом, доходы определены в размере 98,8 млрд рублей, что на 1 млрд рублей меньше прогнозируемых налоговых и неналоговых поступлений текущего года.

Министром определена и основная задача бюджетной политики – оптимизация расходов с концентрацией ресурсов на наиболее значимых направлениях. Одновременно правительство области продолжает работу по максимальному привлечению средств федерального бюджета. Уже известно, что с помощью государственной казны будут покрыты выпадающие доходы от акцизов на бензин, которые составят в 2015 году около 3 млрд рублей. Федеральный центр обещает также предоставить дотацию в размере 2,6 млрд рублей на выравнивание бюджетной обеспеченности и частичную реализацию майских указов президента.

Наталия Бояринова рассказала о мерах, предпринимаемых областными правительством по наращиванию налогооблагаемой базы. В ноябре планируется подписание трехстороннего соглашения между регионом, Внешэкономбанком и Иркутским авиазаводом по созданию в рамках программы импортозамещения ряда предприятий по производству запасных частей для машиностроительной и авиационной промышленности. Область также стала партнером ОАО «РЖД» в осуществлении проекта расширения пропускной способности Транссибирской магистрали и БАМа. Поддержана и глубокая разведка с последующей разработкой нефтегазовых месторождений в северных территориях области.



рождений в северных территориях области.

Расходы бюджета-2015 определены в размере 109 млрд рублей. Как отметила Наталия Бояринова, социальная нагрузка на бюджет с каждым годом возрастает. За последние пять лет медицинские страховые взносы на неработающее население увеличились с 3 млрд до 15,5 млрд рублей. Мерами социальной поддержки пользуются 790 тыс. человек, то есть практически каждый третий житель области. На эти цели запланировано в будущем году 8,4 млрд рублей. В целом на покрытие социально-культурных потребностей области будет потрачено более двух третей бюджета.

Одна из немногих расходных статей, не подвергшаяся секвестированию, это межбюджетное регулирование. Предусматрива-

ются дотации на бюджетную обеспеченность, а также на сбалансированность в объеме нынешнего года почти 1,9 млрд рублей.

– Кроме того, в территории будет направлено почти 24 млрд рублей в виде субвенций на выполнение государственных полномочий по дошкольному и общему школьному образованию, – сообщила министр финансов.

По предложению депутатов Законодательного Собрания будет продолжена программа «50 модельных домов культуры – Приангарью», на реализацию которой выделяется 50 млн рублей. Сохранится в нынешнем объеме – 500 млн рублей – и финансирование проекта «Народные инициативы».

По мнению Наталии Бояриновой, вносимый областным правительством законопроект «достаточно устойчив и позволит

в максимальной степени достичь конечных плановых показателей».

– Ситуация с бюджетом непростая, – согласилась зампредела правительства Иркутской области, курирующая финансовый сектор, Екатерина Мохкамова. – Она не только у нас непростая, но и по всей России сложная. Тем не менее все обязательства, взятые областным правительством, будут исполнены в полном объеме, 70% доходов направляются в социальную сферу. Финансовая помощь, конечно, будет оказана и муниципальным образованиям, но главам администраций надо помнить, что напряженный бюджет предполагает более рачительное использование денежных средств, концентрируя их на наиболее важных направлениях. Нынешний проект бюджета – это не окончательный вариант. Придут в будущем году дополнительные доходы, а мы надеемся, что они поступят, – пополним расходные статьи.

Более часа продолжалось обсуждение параметров бюджета «трехлетки»: на 2015 год и два последующих года, в ходе которого был высказан ряд просьб и пожеланий по рациональному и эффективному использованию бюджетных средств.

Председатель комитета по бюджету ЗС Наталия Дикусарова заверила, что все предложения и замечания будут направлены губернатору области и доведены до сведения депутатов Законодательного Собрания.

– Ни одно из них не останется без внимания и станет темой обсуждения как в правительстве, так и в региональном парламенте.

В первом чтении проект закона «Об областном бюджете на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов» предполагается рассмотреть на сессии Законодательного Собрания 12 ноября.

Александр ПАВЛОВ

■ Финансы

**Приангарье вошло в число лидеров
по уровню открытости бюджетных данных**

Центр прикладной экономики по заказу электронного журнала «Госменеджмент» опубликовал рейтинг субъектов Российской Федерации по уровню открытости бюджетных данных за 2014 год по результатам I–III этапов. Назначение рейтинга – формирование четких ориентиров, стимулов для повышения открытости бюджетных данных и использования в субъектах РФ механизмов общественного участия и контроля.

Мониторинг в этом году коснулся 83 субъектов Российской Федерации. Республика Крым и город федерального значения Севастополь с учетом особенностей переходного периода, установленного Федеральным конституционным законом, пока не участвуют в этом исследовании. В целом предусмотрено четыре этапа проведения мониторинга и составления рейтинга субъектов Российской Федерации по уровню открытости бюджетных данных.

На первом этапе объектом исследования стали характеристики первоначально утвержденных бюджетов и состояние инфраструктуры для обеспечения открытости бюджетных данных. По его итогам Приангарье вышло на седьмое-восьмое место по РФ. После второго этапа регион занял прочное седьмое место среди регионов страны по открытости и четвертое-шестое в локальном рейтинге по тематическому разделу «Бюджет для граждан».

Третья часть исследования была проведена в сентябре-октябре 2014 года. В итоге, по результатам I–III этапов рейтинга субъектов РФ, Иркутская область, набрав 98 баллов, заняла восьмое-девятое место среди 83 регионов страны и третье место по Сибирскому федеральному округу после Омской области и Красноярского края по уровню открытости бюджетных данных. Окончательные итоги рейтинга субъектов РФ, с учетом IV этапа, планируется подвести в декабре.

Юлия УЛЫБИНА

**ПОДАТЬ
ОБЪЯВЛЕНИЕ**

в газету
«Панорама округа»
вы можете ежедневно,
позвонив с городского
телефона на номер

8-(395-2)-770-770

или с мобильного БВК
на номер

7770

(для абонентов
компании
«Байкалвестком»
звонок бесплатный)

■ Тема дня

В Усть-Ордынском состоялось открытие шаманского центра, построенного на пожертвования

Больше двух лет понадобилось на то, чтобы возвести двухэтажное здание площадью 420 кв. м для центра традиционной духовности и культуры народов Иркутской области «Центр шаманизма». На храмовое сооружение шаманистов, где будет действовать многофункциональный центр по духовно-культурному, информационно-просветительскому, культовому и туристско-рекреационному направлениям, собирали средства всем миром. Получился великолепный дворец, гармонично вписавшийся в архитектуру поселка. На территории центра также возведены небольшой дом и юрта.



На церемонии открытия, которое состоялось 7 ноября, собрались представители разных территорий – официальные лица, жители Ольхонского, Эхирит-Булагатского, Осинского районов, Иркутска, Улан-Удэ, все те, кто внес вклад в строительство. Конечно же, вначале шаманами был проведен обряд на хорошую работу центра, на здоровье и благополучие людей. Председатель религиозной организации шаманистов Эхирит-Булагатского района «Небесное сияние» Станислав Сорокин провел обряд очищения всех присутствующих.



Заместитель руководителя администрации округа Андрей Калашников пожелал центру большого будущего. Он отметил, что событие это неординарное, впервые за многовековую историю начинает действовать шаманский центр, что поможет развитию культурных традиций

и этнотуризма. Андрей Калашников вручил в подарок центру принтер.

Одним из главных спонсоров строительства стал председатель правления Совета директоров фирмы «ДомСтрой» из города Улан-Удэ Валерий Убодоев. Уроженец Эхирит-Булагатского

района одним из первых откликнулся на призыв и внес большой вклад в возведение храмового сооружения.

– До этого я участвовал в строительстве трех дацанов. Было тяжело, но мы сумели достроить это здание. Осталось благоустроить территорию, – от-

метил Валерий Убодоев.

В его адрес звучали слова благодарности за меценатство. Заместитель мэра Эхирит-Булагатского района Эдуард Борходоев вручил Валерию Убодоеву знак «Почетный гражданин Эхирит-Булагатского района». Летом на презентации шаманского дома

Валерию было присвоено звание почетного члена Академии Бурятологии Республики Монголия.

На открытии вспомнили уважаемых старейшин – Терентия Шабаева и Семена Бубаева. Сестра последнего – Александра от семьи Бубаевых – в память о брате подарила центру офисную мебель.

Открытие центра стало своего рода процедурой награждения благодарственными письмами от администрации Эхирит-Булагатского района, совета шаманистов Прибайкалья всех, кто был причастен к строительству. Среди награжденных был назван и руководитель администрации округа Анатолий Проккопьев, во многом способствовавший продвижению строительства. Были зачитаны поздравительные телеграммы от шаманов Алтая, Тувы, Якутии, монгольского союза шаманистов.

Усть-Ордынский центр художественных народных промыслов преподнес центру творения своих мастеров – панно, выполненные из кожи и шерсти.

На первом этаже нового здания предусмотрен активный зал для проведения конференций, лекториев и семинаров. На втором – комнаты для проживания приезжих шаманов, врачей. Уже на следующий день начала принимать страждущих ясновидящая шаманка из села Бильчир Осинского района Татьяна Байднова. Как отметил старейшина Леонид Батанов, шаманизму нигде не учат, дар шаману передается по наследству. Теперь можно без проблем обратиться в центр, получить там нужную информацию и заказать обряд поклонения предкам.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

■ Прямая линия

Культура и традиции бурят

Специалисты ответили на вопросы читателей

Редакция газеты «Аргументы и факты в Восточной Сибири» организовала прямую линию с читателями, которые интересуются вопросами бурятской культуры и национальными традициями. В качестве экспертов на нее были приглашены начальник отдела этноконфессиональных отношений Управления губернатора и правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям Светлана Коновалова и директор ИОГБУК «Центр культуры коренных народов Прибайкалья» Александр Маглеев.

В течение часа жители Иркутской области в ходе прямой телефонной линии обсуждали тему текущего состояния бурятской культуры. Больше же всего людей интересовала проблема развития бурятского языка.

– Почему бы не ввести бурятский язык обязательным предметом в школах? – спросила одна из респонденток.

С.К.: Положение бурятского языка у многих вызывает тревогу. Этот вопрос обсуждается давно, и в ряде школ такой предмет есть. Национальный язык также изучается в местах компактного проживания бурят, например, в Одинске Ангарского района. Понятно, что не хватает часов, но за счет какого предмета ввести дополнительные? Язык таких народов, как буряты, используется в основном в быденной жизни. В 1993 году проходила научно-практическая конференция, на которую пригласили докторов наук, выходцев из УОБО. Один из профессоров тогда сказал: вы должны понять, что никогда на бурятском языке не будут читаться лекции по физике, математике, биологии. Скорее всего, для него останется только семейная сфера – колыбельные песни, сказки, бытовое общение и т.д. Таковы факты реальной жизни. Но язык важно сохранить как значимый элемент национальной культуры, поэтому в округе принята программа по развитию языка, издается бурятская литература, проводятся фестивали, конкурсы. Дети тянутся к знанию бурятского языка, даже русские родители водят своих детей на курсы.

– Почему бурятская культура ограничивается только праздниками?

С.К.: Это ошибочное мнение, не только праздниками, просто они очень значимы для бурят и являются символами бурятской культуры. Конечно, культура значительно шире и многограннее, начиная от традиционной системы хозяйствования и заканчивая системой изучения языка. Культура – это все, что сделано человеком. А праздники позволяют сплачивать народ.

– А помогает ли в этом правительство Иркутской области?

А.М.: Да помощь оказывается, например, Центр культуры народов Прибайкалья создан на бюджетные деньги, это и есть проявление позиции правительства Иркутской области. Также с 2013 года работает программа «Укрепление единства российской нации», и в ее рамках есть значимые мероприятия, поддерживаемые как из областного, так и федерального бюджетов. Благодаря этой поддержке мы можем проводить такие международные этнокультурные фестивали, как Ёрдынские игры и «Алтаргана».

Много вопросов было связано с шаманизмом, в основном люди интересовались, где найти того или иного шамана, но прозвучало и такое мнение, а зачем вообще в XXI веке обращаться к шаманам?

А.М.: Религия имеет в жизни человека огромное значение. На основе традиций, обрядов, в том числе тех, которые проводят шаманы, сложились жизненные законы. Шаманы помогают спланировать невидимыми узами наше общество. На днях в Усть-Орде был открыт центр шаманизма. Вход в него открыт для всех. Людям теперь не надо искать шаманов по деревням, можно прийти туда в определенные часы и пообщаться с ними. К нашим шаманам приходят не только буряты, но и русские, армяне, узбеки, таджики, мы не различаем, какой национальности человек. Даже люди других вероисповеданий нередко обращаются к шаману. Это можно отнести к традиции, без которой сложно представить бурятскую культуру.

Иван МАМОНТОВ

Анонсы

Первый

22.30 «Чудотворец» (16+)

Режиссер Дмитрий Константинов. В ролях: Филипп Янковский, Федор Бондарчук. Россия, 2014. Еще до перестройки в СССР существовала специальная лаборатория при институте информационных технологий, где изучали экстрасенсорные способности людей, пытались объяснить их с научной точки зрения. Именно там впервые встречаются Николай Арбенкин и Виктор Ставицкий. Их противостояние, начавшееся как борьба двух мужчин за сердце женщины, с годами перерастает в настоящую битву экстрасенсов.

Понедельник, 17 ноября

06.00 Телеканал «Доброе утро»	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Сегодня вечером (16+)	15.20 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское – женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Наедине со всеми (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Чудотворец» (16+) 00.25 Вечерний Ургант (16+) 01.00 Познер (16+) 02.00 Ночные новости 02.15 «Городские	пижоны». Премьера. «Измена» (16+) 03.05 Наедине со всеми (16+) 04.05 Мужское – женское (16+) 05.00 В наше время (12+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.00 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Сердце звезды» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 «Каменская» (12+)	19.30 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Марьяна роща – 2» (12+) 01.45 Док. фильм «Шифры нашего тела. Внезапная смерть» (12+)
РОССИЯ 2	20.10 «Эволюция»	01.45, 11.55 «24 кадра» (16+)	03.15 Давить на ГАЗ 04.05 «Ноль-седьмой»	05.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. ВЭФ (Латвия) – ЦСКА (Россия). Прямая трансляция	07.45 Большой спорт 08.05 «Освободители». Танкисты 09.05 «Эволюция» (16+)
07.00 НТВ утром	10.35 «Возвращение Мухтара» (16) 11.00 Сегодня	12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.30 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.45 «Чрезвычайное происшествие» (16+) 16.25 «Лесник» (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лесник» (продолжение)	19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 21.00 «Легавый-2» (16+) 00.00 Анатомия дня (16+)	00.30 «Легавый-2» (16+) 01.30 «Крапленый» (16+) 03.20 Дикий мир (0+) 04.00 «Гончие» (16+) 05.55 «Супруги» (16+)
09.20 Прокурорская проверка (16+)	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)				

Россия

22.00 «Марьяна роща – 2» (16+)

Режиссер Евгений Серов. В ролях: Александр Домогаров, Евгения Крюкова. Россия, 2014. Арест Трошина круто меняет не только его судьбу, но и жизни всех главных героев истории. А за свое освобождение Трошин расплачивается самым дорогим – любовью. Их с Ниной отношения подвергаются серьезнейшим испытаниям, главное из которых – Николай, муж Нины, который, оказывается, жив. Но несмотря на личные проблемы, Трошин вновь на посту.

Вторник, 18 ноября

06.00 Телеканал «Доброе утро»	10.45 Жить здорово (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.15 Женский журнал 13.25 «Чудотворец» (16+) 15.25 Время покажет (16+)	16.00 Новости 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское – женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Наедине со всеми (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Чудотворец» (16+)	00.25 Вечерний Ургант (16+) 00.55 Ночные новости (16+) 01.10 Структура момента (16+) 02.10 «Городские пижоны». Премьера. «Измена» (16+)	03.05 Наедине со всеми (16+) 04.00 Мужское – женское (16+) 04.55 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.00 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Сердце звезды» (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время.	Вести – Иркутск 18.30 «Каменская» (12+) 19.30 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести	21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Марьяна роща – 2» (12+) 01.45 Док. фильм «Кто не пускает нас на Марс?»
РОССИЯ 2	13.05 Хоккей. Суперсерия Россия – Канада. Молодежные	18.25, 10.55 «В зоне риска» (16+) 20.10 «Эволюция» (16+) 21.45, 10.25 Большой футбол 22.05 «Битва титанов».	Суперсерия-72 22.55 Хоккей. КХЛ. «Адмирал» (Владивосток) – «Металлург» (Магнитогорск). Прямая	трансляция 01.15, 08.00 Большой спорт 01.35 «Основной элемент». Крутые стволы 02.05 «Земляк» (16+)	08.25 Футбол. Товарищеский матч. Венгрия – Россия. Прямая трансляция
07.00 НТВ утром	10.35 «Возвращение Мухтара» (16) 11.00 Сегодня	12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.30 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.45 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 16.25 «Лесник» (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лесник» (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 21.00 «Легавый-2» (16+) 00.00 Анатомия дня (16+)	00.30 «Легавый-2» (16+) 01.30 «Крапленый» (16+) 03.30 Главная дорога (16+) 04.05 «Гончие» (16+) 06.00 «Супруги» (16+)
09.20 Прокурорская проверка (16+)	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)				

НТВ

01. 25 «Крапленый» (16+)

Режиссер Ярослав Мочалов. В ролях: Вячеслав Крикунов, Валерий Золотухин. Россия, 2012. Дружная команда молодых талантливых ученых разрабатывает идею, которая может в корне перевернуть принципы индивидуальной защиты силовых структур и армии. Они живут полноценной жизнью в своем любимом деле, в любви к девушкам, в настоящей мужской дружбе и вырубке. Но непредвиденная ситуация, подставившая под удар одного из них, заставляет пересмотреть привычные человеческие принципы.

Среда, 19 ноября

06.00 Телеканал «Доброе утро»	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Чудотворец» (16+)	15.20 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское – женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Наедине со всеми (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	22.30 «Чудотворец» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.10 Ночные новости (16+) 01.25 Политика (16+) 02.25 «Городские пижоны». Премьера.	«Измена» (16+) 03.15 Наедине со всеми (16+) 04.10 Мужское – женское (16+) 05.05 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	12.00 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Сердце звезды» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 «Каменская» (12+)	19.30 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Марьяна роща – 2» (12+) 01.45 Док. фильм «Война и мир Александра Первого». «Ура, мы в Париже!» (12+)
РОССИЯ 2	12.40 Наука на колесах 13.05 Хоккей. Суперсерия Россия – Канада. Молодежные	16.30 «Панорама дня». Live 18.25, 10.05 «В зоне риска» (16+) 20.10, 09.00 «Эволюция»	21.45 Большой футбол 22.05 «Конвой PQ-17» (16+) 02.15 «Освободители». Танкисты	03.10 «Освободители». Разведчики 04.05 «Марш-бросок. Особые обстоятельства» (16+)	07.45 Большой спорт 08.05 «Освободители». Артиллеристы 11.55 Моя рыбалка
07.00 НТВ утром	10.35 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)	14.00 Сегодня 14.30 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.45 «Чрезвычайное происшествие» (16+)	16.25 «Лесник» (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лесник» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)	20.00 Сегодня 21.00 «Легавый-2» (16+) 00.00 Анатомия дня (16+) 00.30 «Легавый-2» (16+) 01.25 «Крапленый» (16+)	03.25 Квартирный вопрос (0+) 04.30 Дикий мир (0+) 05.00 «Гончие» (16+) 06.00 «Супруги» (16+)
09.20 Прокурорская проверка (16+)	12.55 Суд присяжных (16+)				

Четверг, 20 ноября

7	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 «Чудотворец» (16+)	15.15 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское – женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Наедине со всеми (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Чудотворец» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости 01.20 На ночь глядя (16+)	02.20 «Городские пикеры». Премьера. «Измена» (16+) 03.10 Наедине со всеми (16+) 04.05 Мужское – женское (16+) 05.00 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.00 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Сердце звезды» (12+) 17.00 «Пока станица спит»	(12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 «Каменская» (12+) 19.30 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Марьяна роцца – 2»	(12+) 23.50 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 01.30 Док. фильм «Владимир Красное Солнышко»
РОССИЯ 2	12.55 Хоккей. КХЛ. «ХК Сочи» – «Трактор» 15.00 «Дело Батагами» (16+) 16.30 «Панорама» дня. Live	18.20, 10.00 «Позывной «Стая». «Экспедиция» (16+) 20.15 «Эволюция» 21.45 Большой футбол 22.05 «Конвой PQ-17»	(16+) 02.10 «Опыты дилетанта». Люди – золото 02.45 «Сокровища О.К.» (16+)	05.00, 07.45 Большой спорт 05.25 Хоккей. КХЛ. «Йокерит» (Хельсинки) – СКА (Санкт-Петербург). Прямая	трансляция 08.05 «Освободители». Воздушный десант 09.00 «Эволюция» (16+) 11.55 Дуэль
НТВ	10.35 «Возвращение Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)	12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.30 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.45 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 16.25 «Лесник» (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лесник» (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 21.00 «Легавый» (16+) 00.00 Анатомия дня (16+)	00.30 «Легавый-2» (16+) 01.30 «Крапленый» (16+) 03.25 Дачный ответ (16+) 04.30 Дикий мир (0+) 05.00 «Гончие» (16+) 06.00 «Супруги» (16+)

Пятница, 21 ноября

7	10.45 Жить здорово (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Чудотворец» (16+)	15.20 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское – женское (16+) 18.00 Жди меня	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время	22.30 Голос (12+) 00.35 Вечерний Ургант (16+) 01.30 «Городские пикеры». Премьера. «Марлон Брандо. Актер по имени Желание» (12+)	03.20 «Однажды в Ирландии» (16+) 05.10 Мужское – женское (16+) 06.00 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	Шухов. Универсальный гений 11.05 О самом главном 12.00 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+)	13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Сердце звезды» (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск	18.30 «Каменская» (12+) 19.30 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 22.00 «Марьяна роцца – 2»	(12+) 00.50 Специальный корреспондент (16+) 02.30 «Полет фантазии» (12+)
РОССИЯ 2	Прямая трансляция из Канады 15.45 «Дело Батагами» (16+) 16.30 Панорама дня. Live 18.20, 10.05 «Позывной	«Стая». «Возвращение в прошлое» (16+) 20.10 «Эволюция» (16+) 21.45 Большой футбол 22.05 «Марш-бросок»	Особые обстоятельства» (16+) 01.45 «Полигон». Самоходное орудие «Нона»	02.15 «Освободители». Воздушный десант 03.10 «Освободители». Артиллеристы 04.05 «Три дня лейтенанта	Кравцова» (16+) 07.45 Большой спорт 08.05 «Освободители». Разведчики 09.00 «Эволюция» 12.00 «Полигон». Ключ к небу
НТВ	10.35 «Возвращение Мухтара» (16) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)	12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.30 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.45 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 16.25 «Лесник» (16+) 17.00 Сегодня 17.30 «Лесник» (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.45 «Легавый-2» (16+) 00.40 Список Норкина (16+)	01.25 «Легавый-2» (16+) 02.25 «Крапленый» (16+) 04.20 Дикий мир (0+) 04.40 «Гончие» (16+)

Суббота, 22 ноября

7	в фильме «Судьба». Фильм 1-й (12+) 09.00 Играй, гармонь любимая! 09.45 Мультисериал «Смешарики. Новые приключения»	10.00 Умницы и умники (12+) 10.45 Слово пастыря 11.00 Новости 11.15 Смак (12+) 11.55 Премьера. «Жены экстрасенсов. От рассвета до заката» (16+)	13.00 Новости 13.15 Идеальный ремонт 14.10 В наше время (12+) 15.25 Голос (12+) 16.00 Новости (с субтитрами) 16.20 Голос (продолжение) 17.55 Кто хочет стать	миллионером? 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.15 Ледниковый период 22.00 Время 22.30 Сегодня вечером (16+) 00.10 Премьера. Бенедикт	Камбербэтч в роли Джулиана Ассанжа. Фильм «Пятая власть» (12+) 02.30 «Страх и ненависть в Лас-Вегасе» (16+) 04.45 «День благодарения» (12+) 06.20 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	09.00 Вести 09.10 Местное время. Вести – Иркутск 09.20 Военная программа 09.50 Планета собак 10.25 Субботник	11.05 «Моя планета» представляет: «Мастера», «Редкие люди» (12+) 12.00 Вести 12.25 Местное время. Вести – Иркутск	12.35 Честный детектив (16+) 13.05 «Крылья ангела» (12+) 15.00 Вести 15.25 Местное время. Вести	– Иркутск 15.35 «Крылья ангела» (продолжение) 16.05 Это смешно (12+) 18.55 «Заезжий молодец» (12+)	21.00 «Вести» в субботу 21.45 «Я все преодолел» (12+) 01.35 «Поверь, все будет хорошо» (12+)
РОССИЯ 2	«Торпедо» (Нижний Новгород) – ЦСКА 15.05 Профессиональный бокс. Руслан Проводников (Россия) против Криса Алджери (США)	17.00 Панорама дня. Live 18.10 Диалоги о рыбалке 18.40 В мире животных 19.10 Наука на колесах 19.40 «Шпион» (16+) 21.45, 01.25, 09.40 Большой	спорт 22.05 «24 кадра» (16+) 22.35 Трон 23.10 «Сокровища О.К.» (16+) 01.50 «Формула-1». Гран-при	Абу-Даби. Квалификация. Прямая трансляция 03.05 Дуэль 04.05 «Две легенды». «Двойные стандарты» (16+) 05.55 «Две легенды». «Полная	перезагрузка» (16+) 07.45 «Ноль-седьмой» меняет курс» (16+) 10.00 Фигурное катание. Гран-при Франции
НТВ	09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.45 Медицинские тайны (16+) 10.25 Готовим с Алексеем Зиминным (0+) 11.00 Сегодня	11.20 Главная дорога (16+) 11.55 Кулинарный поединок (0+) 13.00 Квартирный вопрос (0+) 14.00 Сегодня 14.25 Я художю (16+)	15.30 Поедем поедим (0+) 16.05 Своя игра (0+) 17.00 Сегодня 17.20 Профессия – репортер (16+) 18.00 Контрольный звонок (16+)	19.00 «Следствие вели...». Док. сериал (16+) 20.00 Центральное телевидение (16+) 21.00 Новые русские сенсации (16+) 22.00 Ты не поверишь! (16+)	23.00 Хочу к Меладзе (16+) 00.55 Мужское достоинство (18+) 01.30 «Дознаватель» (16+) 03.20 Дело темное (16+) 04.15 «Гончие» (16+) 06.05 «Супруги» (16+)

Воскресенье, 23 ноября

7	07.50 «Судьба». Фильм 2-й (12+) 09.10 Служу Отчизне! 09.45 Мультисериал «Смешарики. PIN-код» 09.55 Здоровье (16+) 11.00 Новости	11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.00 Новости 13.10 Премьера. «Теория заговора» (16+)	14.10 «Достоинство республики». Роберт Рождественский 16.00 Новости (с субтитрами) 16.15 Черно-белое (16+) 17.25 Большие гонки (12+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.15 Своими глазами (16+) 19.50 КВН-2014. Кубок мэра Москвы (16+) 22.00 Воскресное «Время» 23.30 Толстой. Воскресенье (16+) 00.30 Премьера.	«Нерассказанная история США». Фильм Оливера Стоуна (16+) 01.40 «Маргарет Тэтчер. Железная леди» (12+) 03.30 Фильм «Хроника» (16+) 05.00 В наше время (12+)
РОССИЯ 1	Амстердама 08.20 Вся Россия 08.30 Сам себе режиссер 09.20 «Семехопанорама» Евгения Петросяна	09.50 Утренняя почта 10.30 Сто к одному 11.20 Местное время. Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести	12.10 Кулинарная звезда 13.10 «Прощание славянки» (12+) 15.00 Вести 15.20 Местное время. Вести	– Иркутск 15.30 Смеяться разрешается 17.15 «Жизнь рассудит» (12+) 21.00 Вести недели	23.00 «Воскресный вечер» с Владимиром Соловьевым (12+) 00.50 «Мой папа летчик» (12+)
РОССИЯ 2	14.05 Наука на колесах 14.30 Мастера. Трубочист 15.00 Профессиональный бокс. Мэнни Пакьяо (Филиппины) против Криса Алджери (США). Бой за титул чемпиона мира	по версии WBO. Прямая трансляция из Китая 19.00 Панорама дня. Live 20.20 «Сокровища О.К.» (16+) 22.30, 01.15 Большой спорт 22.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. ЦСКА (Россия) –	«Астана» (Казахстан). Прямая трансляция 00.45 «Полигон». Огнемечники 01.40 «Формула-1». Гран-при Абу-Даби. Прямая трансляция	04.15 «Две легенды». «По следу призрака» (16+) 06.05 «Две легенды». «Выстрел из прошлого» (16+) 07.55 Большой футбол 08.45 Профессиональный бокс. Мэнни Пакьяо	(Филиппины) против Криса Алджери (США). Бой за титул чемпиона мира по версии WBO 10.55 На пределе (16+) 11.25 «Опыты дилетанта». Фермер
НТВ	09.15 Лотерей «Русское лото плюс» (0+) 09.50 Хорошо там, где мы есть (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня	11.20 Первая передача (16+) 12.00 Чудо техники (12+) 12.50 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 «День отчаяния» (16+)	16.30 «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 17.00 Сегодня 17.15 «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 19.00 «Чрезвычайное	происшествие». Обзор за неделю 20.00 Сегодня 21.10 «С 8 Марта, мужчины!» (16+) 23.15 СОГАЗ. Чемпионат	России по футболу. «Динамо» – «Терек» 01.30 «Дознаватель» (16+) 03.20 Дело темное (16+) 04.10 «Гончие» (16+) 06.00 «Супруги» (16+)

Анонсы

Спорт
22.05 «Конвой PQ-17» (16+)
Режиссер Александр Котт.
В ролях: Андрей Мерзликин, Валерий Дьяченко.
Россия, 2004.
27 июня 1942 года из Рейкьявика в Архангельск вышел караван судов, получивший кодовое название PQ-17. Путь кораблей с грузами для России лежал через северную Атлантику, где их ждали ледяной ветер, штормящее море и смертельные атаки немецких субмарин и бомбардировщиков.

Спорт
04.05 «Три дня лейтенанта Кравцова» (16+)
Режиссер Александр Даруга.
В ролях: Алексей Воробьев, Ксения Суркова.
Украина, 2011.
18-летний командир взвода лейтенант Кравцов прибывает в действующую армию. Военная судьба в среднем отмеряла таким лейтенантам всего три дня жизни. За это время Кравцов должен стать командиром для своих солдат и повести их в безнадежную атаку, спасая наступающий полк... Сможет ли он выжить?

Первый
07.10 «Судьба» (16+)
Режиссер Евгений Матвеев.
В ролях: Евгений Матвеев, Зинаида Кириенко.
СССР, 1977.
Продолжение фильма «Любовь земная». В жизнь неумного Захара Дерюгина, безоглядно любящей Мани Поливановой, терпеливой Фроси, жены Захара, секретаря обкома партии Тихона Брюханова и многих, многих других их современников ворвалась война.

Первый
01.40 «Маргарет Тэтчер. Железная леди» (12+)
Документальный фильм.
В ролях: Маргарет Тэтчер.
США, 2011.
Она – «железная леди» западного мира. Дочь простого бакалейщика, Маргарет Тэтчер, боролась с мрачным миром политики, с сексистскими предрассудками консервативной партии элиты и скептицизмом британских избирателей, чтобы стать величайшим британским премьер-министром наряду с Уинстоном Черчиллем.

■ Спорт

Юбилейный турнир по шахматам памяти Владимира Иванова

8 ноября в актовом зале администрации Баяндаевского района состоялся десятый традиционный открытый турнир по шахматам памяти Владимира Иванова.

Победителей юбилейного турнира определяли по двум группам: городские и сельские. В первой группе приз чемпиона получил Борис Толмачев из Иркутска, второе место занял Александр Фелингер, на третьем месте Николай Шулунов. Оба призера из Ангарска. Среди сельских шахматистов сильнейшим стал Василий Иванов из Эхирита, звание серебряного призера в этой номинации завоевал Александр Малаханов из Баяндая, который не пропустил ни одного турнира памяти В. Иванова. «Бронза» у Андрея Борхонова, главы поселка Баяндай.

Всего в турнире приняли участие четыре команды. В общем, собралось 18 шахматистов из Эхирит-Булагатского района, городов Иркутска и Ангарска, большинство участников было из Баяндаевского района.

Несмотря на небольшое количество участников, соревнования прошли на высоком уровне. Спортсмены сражались в честной и упорной борьбе за право быть первыми в этом именитом турнире. Играли они семь туров по 20 минут.

Отдельно хочется отметить профессиональную работу главного судьи соревнования Аванеса Асатуряна, директора шахматного клуба из Ангарска, который второй год подряд выполняет эту почетную миссию.

На протяжении многих лет турнир живет благодаря стараниям и инициативе Геннадия Иванова, младшего сына шахма-



тиста. Геннадий пошел по стопам отца. Он – учитель русского языка и литературы в Баяндаевской школе. Как и отец, увлекается шахматами. У Геннадия Владимировича четверо сыновей, они, как и старшие поколения Ивановых, равнодушно относятся к игре в шахматы.

– Мой отец Владимир Алексеевич – уроженец села Кайзеран Баяндаевского района, корнями из Качутского района. Родился он за год до войны в многодетной семье учителей. После трудного детства с раннего возраста пошел работать. Много лет трудился на заводе Куйбышева. Получив диплом филолога в улан-удэнском пединституте, работал во многих образовательных учреждениях округа учителем, директором. Последние годы жизни он учительствовал в Баяндаевской школе. Это

был высокоэрудированный, всесторонне развитый человек. Отец очень хорошо писал стихи, но шахматы он любил больше. Владимир Алексеевич в шахматном спорте являлся многократным чемпионом района, округа, Иркутска, был двукратным чемпионом области, двукратным чемпионом Республики Бурятия, победителем международного турнира в Улан-Баторе. В честных интеллектуальных поединках с выдающимися гроссмейстерами как Виталий Цешковский (двукратный чемпион СССР), Михаил Ботвинник (чемпион мира), Сергей Долимов (международный гроссмейстер), Лев Псахис (чемпион СССР) завершал игру вничью, – с гордостью рассказывает Геннадий Иванов.

На открытии юбилейного турнира памяти Владимира Иванова шахматистов



приветствовали специалист отдела по национальным видам спорта администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Тамара Алганаева, заместитель мэра Баяндаевского района Василий Моноев, начальник отдела по спорту и молодежной политике Баяндаевского района Эдуард Андриянов, глава поселка Баяндай Андрей Борхонов, сын шахматиста Геннадий Иванов и другие.

Победители и призеры турнира награждены грамотами, медалями и призами от администрации округа. Денежные награды учреждены от администрации Баяндаевского района и поселка Баяндай. Также Андрей Борхонов вручил спецпризы Сергею Матвееву, Борису Толмачеву и Наталье Ользоновой.

Сильвия АЛХАНСАЕВА

■ Актуально

Первые ледовые переправы открылись в Приангарье

В Приангарье открылись первые ледовые переправы, пока только пешеходные. Как рассказала заместитель начальника отдела ГИМС ГУ МЧС России по Иркутской области Татьяна Баранова, на этой неделе начали действовать две переправы в Киренском районе – из микрорайонов Мельничный и Пролетарский до микрорайона Центральный. Толщина льда на них составляет 14–16 см.

Автомобильные переправы появятся только после устойчивых морозов, когда толщина ледового панциря на водоемах составит 35–40 см. Планируется, что в регионе откроется 55 ледовых дорог, 23 из них областного значения.

– Существует опасность выхода на тонкий лед рыбаков, такие ситуации нами уже зафиксированы. Пока, к счастью, трагических случаев не было, в отличие от прошлого года, когда 5 ноября погиб ребенок в Черемховском районе. Всего за прошлую зиму на тонком льду погибли девять человек. Мы призываем всех граждан соблюдать правила безопасности на воде и выходить на лед только в разрешенных местах, – заявила Татьяна Баранова.

Все официальные переправы и переходы отмечены вешками. На въезде установлены дорожные знаки, ограничивающие массу автомобилей, на которых разрешено пользоваться ледовой дорогой. Переправы регулярно патрулируют спасатели и инспекторы ГИМС. Татьяна Баранова отметила, что в последние 5 лет на официальных ледовых переправах не было ни одного чрезвычайного происшествия.

Тем временем в области еще продолжается навигация, на Байкале она продлится до 25 декабря, а на Ангаре в пределах Иркутска маломерные суда могут ходить круглогодично.

Иван МАМОНТОВ

■ Сельское хозяйство

Добрый год аларских тружеников

В Аларском районе 14 ноября пройдет чествование работников сельского хозяйства. Для аграриев осень – пора подведения итогов, на территории закончены уборочные работы. Как обстоят дела в аграрном секторе района? Как сложился сельскохозяйственный год? Об этом рассказывает заместитель начальника районного управления сельского хозяйства Юрий Баторов.

Сельхозпроизводством в районе занимается 11 организаций, 49 КФХ, три филиала крупных агропредприятий – «Белореченское», «Наследие» и «Приморский». Посевные площади в 2014 году составили 46,5 тыс. га, по итогам уборочной в районе собрано свыше 110 тыс. тонн зерна. Более 30 центнеров с гектара получили СХПК «Страна Советов» (руководитель Сергей Павлов), СХ ЗАО «Наследие» (руководитель Алексей Северов), КФХ Петра Молева и Александра Копытова.

Большое внимание в районе уделяется кормопроизводству как главной составляющей в развитии животноводческой отрасли. Поэтому одной из задач для растениеводства является рост объемов производства кормов. В этом году на одну условную голову скота в районе заготовлено достаточно центнеров кормовых единиц.

По другим направлениям год для сельхозпроизводителей Алари также сложился удачно.

– В прошлом году мы в районе собрали рекордный урожай, 19 лет такого не было. И нынче наши аграрии планку удержали. По валовому сбору мы третьи в области после Черемховского и Куйтунского районов. Каждый второй килограмм хлеба в округе, каждый восьмой в области будет испечен из зерна, выращенного на Аларской земле, – с гордостью говорит Юрий Баторов.

Имена аларских сельхозпроизводителей в этом году вновь прозвучали на об-

ластном уровне. По итогам регионального трудового соревнования лучшими в области признаны крестьянско-фермерское хозяйство Петра Молева и кооператив по закупке молока «Надежда» (руководитель Анна Кузнецова). Лучшим комбайнером стал механизатор из КФХ Молева Александр Батюта.

Необработываемых земель в Аларском районе почти не осталось, если не считать небольших площадей в Александровском и Маниловском МО. Землю охотно берут в обработку начинающие фермеры. В этом году к списку крестьянских хозяйств добавилось КФХ Валерия Мункоева из Тьргуты. Он построил ферму и сегодня завозит коров голштинской породы из Красноярского края. Эта порода животных, выведенная в Германии, особо продуктивна.

В районе налаживается и переработка продукции. Сельхозпредприятие «Страна Советов» приобрело производственную линию по розливу молока. Сегодня идет монтаж, докупается оборудование. Планируется, что в 2015 году молочная линия будет запущена в эксплуатацию.

Поголовье скота в личных подсобных хозяйствах остается стабильным, сегодня в частном секторе насчитывается 860 голов дойного стада.

– У нас все территории охвачены закупом молока. В личных подсобных хозяйствах молоко приобретают девять кооперативов. По объемам сдачи сырья на Иркутский молокозавод аларцы в этом году также были в числе первых, – отметил Юрий Баторов. – Продолжается работа по созданию на территории агропарка. В районе Забитуя будем строить хлебоприемное предприятие, планируем войти в областную программу по развитию агропарков. Также есть планы построить в Александровском свинополь. Для этого подготовлена площадка, сегодня мы подыскиваем инвестора.

Многие вопросы отрасли решит строительство хлебоприемного предприятия, уверен председатель районной думы Роман Тумуров. В первую очередь обязательно будут увеличены посевные площади. Сегодня аграрии не могут себе позволить обрабатывать больше паров, приращивать дополнительные пашни. Из-за дешевизны зерна склады многих хозяйств все еще заполнены зерном прошлогоднего урожая.

– Такая картина наблюдается в СХПК «Маяк», КФХ Копытова и Павлова. Продавать зерно ниже себестоимости никому не выгодно. А техника и ГСМ дорожают. Если будет создан такой кластер, как агротехнопарк, многие проблемы сбыта, конечно, решатся, – уверен Роман Тумуров.

В Алари возрождаются славные традиции прошлого. В этом году на аларских пашнях работали мобильные отряды студентов. В посевной участвовали 21 механик и агроном, приезжали студенты Иркутской сельхозакадемии и на уборочную. По отзывам руководителей предприятий, будущие аграрии неплохо себя зарекомендовали. Многие из студентов после практики и окончания вуза остаются работать в районе и округе.

На территории большое внимание уделяется созданию благоприятного климата для успешной работы тружеников села. Ежегодно во время посевной и уборочной на поля выезжают агитбригады. Артисты самодельных коллективов и школьники своими концертами поднимают дух местным хлеборобам.

14 ноября в районе состоится большой праздник, на котором традиционно подведут итоги, наградят самых лучших тружеников и сельскохозяйственные предприятия. В этот день не будет забыт ни один из тех, кто трудится на земле, выращивает хлеб и овощи, поставляет на наши столы молоко, мясо и другие продукты питания.

Людмила ШАГУНОВА

История

Вспомнить всех поименно

Мемориальные доски героям устанавливают в Аларском районе

Мемориальные доски героям прошлых лет устанавливают в Аларском районе. Благодарные потомки увековечивают имена тех, кто мирно трудился на своей земле, и тех, кто защищал эту землю во времена Великой Отечественной войны. В декабре в районе будет установлено еще две мемориальных доски – Герою СССР Егору Быкову и нашему современнику Иннокентию Иванову, погибшему в этом году при исполнении воинского долга. Новые времена рожают новых героев.

Память об известных земляках в округе хранят бережно. Но Аларский район, пожалуй, единственный, где идет массовая работа по увековечиванию дорогих землякам имен. Два года назад члены президиума районного Совета ветеранов взялись за уникальный проект памяти. А в прошлом году ветеранская организация получила грант, чтобы осуществить задуманное. Большая работа легла на плечи председателя Совета Татьяны Якуповой. К работе над проектом памяти подключились местные краеведы, педагоги школ, историки, заведующая библиотекой имени Александра Вампилова Вера Петрова.

Было решено увековечить память Героев СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и Героев Социалистического труда. Аларская земля дала родине семь Героев Соцтруда. Такой награды удостоивались немногие, кто добивался невиданных результатов в работе. Для современных читателей поясним, что выше этой государственной награды за трудовую доблесть не существовало. Ее получали непосредственно в Кремле из рук первых лиц страны. Уникальным примером неустанного труда на благо Родины стала история молодого табунщика из округа Матвея Муруева. Ему вручили награду в 1949 году за получение 50 жеребят от 50 кобыл. За этим показателем стоял гигантский труд, если учесть, что его табун насчитывал 1170 голов. Герою Социалистического Труда было всего 20 лет.

Одной из первых в Аларском районе в 1947 году звания Героя Соцтруда за высокие надои удостоилась звеньевая совхоза «Нельхайский» Сидя Максимова. Старожилы Аларского района с гордостью рассказывают о бывшем председателе колхоза имени Ленина Илье Дорохове, получившем звание Героя Социалистического Труда в 1981 году. Добрую память о себе оставил комбайнер колхоза «Рассвет» Сергей Колесников, получивший звание Героя Социалистического Труда по итогам восьмой пятилетки. Среди тех, кто награжден высокой наградой, были доярки, чабаны, скотники.

Их имена в перестроечном угаре были позабыты. Но сегодня память о великих тружениках возвращается из небытия и остается благодаря установленным мемориальным доскам.

– Мы впервые за последнее время подняли на такую высоту человека труда, – с гордостью говорит Татьяна Якупова.

Она вспоминает, что торжественные церемонии установки мемориальных досок Героям Соцтруда превращались в деревнях и селах в настоящие праздники со слезами на глазах. На такие мероприятия собирались ветераны, земляки, родственники известных тружеников. Это были дни воспоминаний, которые объединяли всех от мала до велика. Исследовательская работа захватила аларских школьников. Многие учащиеся



захотели узнать истории собственных родословных, устанавливали судьбу бабушек и дедушек. И в скромных семейных архивах находились фотографии, Почетные грамоты и воспоминания о трудовых подвигах предков. Потом собранные истории становились темой докладов на школьных конференциях. Восстанавливая историю семьи, дети приобщались к истории своей страны. Именно так становятся патриотами.

– В Табарсуке мы устанавливали мемориальную доску памяти героя Соцтруда Иннокентия Вязьмина. О дедушке с огромной гордостью рассказывала его внучка, у всех присутствующих слезы на глаза навернулись, – вспоминает Татьяна Якупова.

Аларский район дал стране двух Героев Советского Союза. Андрей Чумаков родился 10 октября 1924 года в деревне Большая Ерма в крестьянской семье. На фронт был призван в июне 1943 года. Воевал в 277-й стрелковой дивизии на Западном и 3-м Белорусском фронтах. Участвовал в освобождении Белоруссии и Литвы. 21 августа 1944 года при отражении контратаки танков противника в районе поселка Синтаутай Шаляйского района Литвы Андрей Чумаков героически погиб. Звания Героя СССР за мужество и героизм был удостоен посмертно 24 марта 1945 года. На его родине, в деревне Большая Ерма,

установлен памятник, его имя присвоено местной школе. Также именем героя названы улицы в поселке Кутулик и в Усть-Ордынском.

Другой уроженец аларской земли, Егор Быков, служил в Советской Армии с октября 1940 года. 12 января 1945 года при прорыве обороны противника выдвинулся вперед и огнем станкового пулемета помог стрелковым подразделениям овладеть тремя линиями траншей. 24 января на первой лодке переправился через реку Одер и в течение дня участвовал в отражении шести контратак противника. Был ранен, но не ушел с поля боя. Погиб 25 января 1945 года при отражении очередной контратаки. Звание Героя СССР присвоено Егору Быкову 10 апреля 1945 года посмертно. Его именем названа улица в поселке Усть-Ордынском, школа в селе Бахтай Аларского района, где ему поставлен памятник.

В декабре в память о Егоре Быкове в его родном селе будет установлена мемориальная доска. В этот же день в Бахтае увековечат память еще одного героя – воина-контрактника Иннокентия Иванова, погибшего при исполнении воинского долга и защите интересов своей страны.

– На открытии мемориальной доски Иннокентию пообещали приехать его сослуживцы, боевые товарищи. Мужественный, светлый был парень, – вспоминает о земляке Татьяна Якупова.

Мемориальные доски устанавливают на клубах, школах, домах, где жили герои. Первая мемориальная доска появилась в 2012 году, работа продолжалась и в этом году. Всего в районе установлено 10 мемориальных досок. На каждой размещены фотографии и текст.

Подвиги отцов и дедов не забыты. Татьяна Якупова рассказывает, что сегодня даже в самых маленьких деревнях по решению населения и на средства «Народных инициатив» устанавливают памятники землякам, павшим в боях Великой Отечественной войны. Так появились памятники в деревнях Балтуй, Корховская, Иваново. В деревне Высотской МО «Аляты» появился целый мемориальный комплекс участникам войны, ушедшим из деревни на фронт.

– На той неделе в деревне Киркей Иванического муниципального образования мы открыли еще один памятник. Казалось бы, небольшая деревня, в которой сегодня уже ничего не осталось. Но есть инициатива и людская память, – говорит глава Совета ветеранов.

В 2015 году страна будет отмечать 70-летие Великой Победы. К этому времени Совет ветеранов Аларского района планирует открыть в поселке Кутулик Аллею Славы. Планируется провести реставрацию памятников землякам.

– Ко мне приходят люди и говорят – у меня отец (дед, прадед) воевал, а его имени нет ни на одном памятнике. В деревню Идеал пришло письмо из Новосибирска, где пишут об этом же. У нас есть мемориал славы, где пофамильно названы земляки, воевавшие за Родину. И эти списки будут пополняться, поисковая работа продолжится.

В мае этого года в деревне Зоны Аларского района перезахоронили красноармейца Василия Михайловича Сергеева, погибшего при обороне Москвы в феврале 1942 года. О судьбе героя-земляка был снят фильм. В 2015 году школьники проведут районную краеведческую конференцию, посвященную поискам и возвращению на малую Родину красноармейца Сергеева.

Также аларские краеведы составили видео- и аудиоархив с участием ветеранов Великой Отечественной войны.

Людмила ШАГУНОВА
Фото из архива Аларского МО

Творчество

«Язык – душа народа»

В поселке Усть-Ордынский состоялся фестиваль детского и юношеского творчества

На пятый областной фестиваль детского и юношеского творчества «Язык – душа народа», который прошел в поселке Усть-Ордынский, собрались 316 участников из шести районов округа, а также Иркутского и Ольхонского МО.

Фестиваль стартовал в 2008 году. Его организаторами стали – министерство образования Иркутской области и областное государственное учреждение «Центр дополнительного образования детей».

Открытие фестиваля стало грандиозным шоу, в котором были соединены выступления прославленных коллективов Иркутска – «Конопушки», «Узорочье» как пример мастерства, показ видеоролика о деятельности ЦДО, социальных роликов бурятского режиссера Солбона Лыгденова «Говорим на бурятском языке», напутствия официальных лиц. Начальник отдела дополнительного образования регионального минюста Инна Торунцова сообщила, что в 2014 году фестиваль включен в государственную программу Иркутской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурного развития народов Иркутской области на 2014–2020 годы». Кроме того, в этом году победителям и призерам фестиваля разных лет представилась возможность выступить единым творческим коллективом на областном форуме «Образование Приангарья – 2014».

От имени заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации округа Анатолия Прокопьева удачной работы пожелал фестивалю начальник отдела на национальных (родных языках) администрации округа Владислав Хангаев.

В программу фестиваля в этом году вошли конкурсы исполнителей народной песни, фольклорных коллективов, исполнителей на народных инструментах, вокальных ансамблей, заочные конкурсы сочинений, художественных рисунков, конкурс декоративно-прикладного творчества. Как и в предыдущие годы, по решению жюри победитель, набравший максимальное количество баллов в



Участники фольклорного коллектива «Галхан» из Баяндаевского района, ставшие лауреатами фестиваля, показали старинный обряд сватовства

очных творческих конкурсах, выдвигается на премию президента РФ для поддержки талантливой молодежи.

Параллельно на сценических площадках ККЗ «Эрдэм» и центра досуга «Наран» юные дарования пели, показывали обряды, играли на народных инструментах, в фойе были развернуты выставки рисунков и поделок. Выступления артистов были яркими, зрелищными. Конкуренция была сильной, уровень высокий, поскольку у многих участников за плечами громкие победы на российских и международных конкурсах, фестивалях. Среди фольклорных коллективов выделяются бурятские ансамбли «Галхан» из Баяндаевского района, «Суранзан» Осинского района, «Урдын угэ» из Эхирит-Булагатского, татарский «Сандугач» из Боханского. Музыканты из Усть-Ордынского Дмитрий Харинаев и Максим Жербаков были вне конкуренции. Певцы из Нукутского района Елизавета Иванова и Татьяна Николаева затмили других конкурсантов.

В конкурсах «Фольклорные коллективы» и «Вокальные ансамбли» лауреатами фестиваля названы ансамбли из Баяндаевского района – «Галхан» под руководством Веры Урбаевой, «Рушничок» под руководством Натальи Тюшкевич. В номинации «Исполнители народной песни»

в возрастной группе 10–13 лет первой стала Елизавета Иванова, в возрастной группе 14–18 лет – Татьяна Николаева. И наконец, чанзисты Дмитрий Харинаев в возрастной группе 10–14 лет, Максим Жербаков среди 15–18-летних сумели взять пальму первенства среди исполнителей на народных инструментах.

Также были оглашены победители заочных конкурсов. Лучшие всех раскрыли тему «Что я знаю о традиционной культуре своего народа» в своих сочинениях представители Осинского района: среди 7–9 классов Анатолий Шулунов, среди 10–11 классов – Наталья Башинова. В конкурсе рисунков на тему «Мой дом, мой мир, мой язык» лауреатами признаны также осинские дети: в возрастной группе 10–13 лет Александр Атутов, 14–18 лет – Елизавета Атутова. В декоративно-прикладном искусстве Мария Ихисоева и Наталья Хореева из Эхирит-Булагатского района стали первыми. По решению жюри на присуждение премии президента РФ для поддержки талантливой молодежи выдвинута ученица 9 класса Хадаханской СОШ Нукутского района Татьяна Николаева. Она набрала максимальное количество баллов.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

Новости

НОВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ ДЛЯ ДК

Дом культуры села Хохорск, вошедший в 2012 году в программу «Сто модельных домов культуры – Приангарью», в рамках этой программы получил недавно основное оснащение – мебель, стеллажи и стенды для библиотеки, в скором времени ожидается поступление мягкой мебели для фойе. Ранее были полностью обновлены концертные костюмы для двух народных фольклорных коллективов. Также в этом году из средств местного бюджета проведены ремонтные работы – заменены шесть окон, и вскоре будет установлена система сливов на крыше.

На средства, ежегодно выделяемые по этой программе, были проведены работы по обновлению и переоборудованию зрительного зала – приобретены кресла, музыкальное и световое оборудование, пошита «одежда» сцены, костюмы для танцевальных коллективов. Всего за три года участия в программе Хохорскому дому культуры были выделены 3 млн рублей из областного бюджета и 1 млн рублей – из местного.

В ПЕТРОГРАНОВКЕ ОТКРЫЛСЯ КЛУБ

В деревне Петрограновка Боханского района начал свою работу недавно построенный клуб.

Жители деревни, в которой долгие годы не было учреждения культуры, проведя два года назад сельский сход, решили, что клуб должен быть. В 2013 году методом народной стройки было возведено здание, также к работе подключилась местная администрация. Были установлены кровля, окна, двери, проведены работы по наружной отделке здания.

31 октября состоялось долгожданное открытие нового клуба. На открытие пришла вся деревня, приехали гости из Укыра и Бохана. Новоселы получили в подарок от администрации района сертификат на мебель на 50 тысяч рублей, отдел культуры преподнес в дар музыкальный центр и книги для библиотеки. Мероприятие прошло в уютной и праздничной атмосфере.

Мария НАДЕИНА

Реклама, объявления

Внимание, подписка на первое полугодие 2015 года!

На газету «Панорама округа» можно подписаться:

1. В редакции по адресу: п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5. Цена подписки без доставки – 80 рублей. Редакция организует доставку в поселке Усть-Ордынский (не менее 10 экземпляров). Цена подписки с доставкой – 120 рублей.

2. На почте. В любом отделении связи на всей территории Усть-Ордынского Бурятского округа. Подписной индекс газеты – 51503.

Выкуп японских авто: легковые, грузовые.

Тел. 8-902-760-17-77.

Выкуп автомобилей в любом состоянии, выезд специалиста бесплатно.

Тел. 8-950-14-15-784, avtovyкуп-38irk@mail.ru.

Любой пиломатериал в наличии и на заказ, доставка, цена договорная. Строим из своего пиломатериала быстро, качественно и не дорого.

Тел. 8902-175-75-85.

Продам а/м ВАЗ 21041-30, 2011 г/в, рабочий объем двигателя 1568, сигнализация, центральный замок, автозапуск. Тел. 8-9-500-80-63-73.

Реализуем сеноуборочные грабли: волковые-боковые (три вида), поперечные (11 видов), конные, автотракторные. Распродажа, скидки до 25%. Иркутск, Усть-Ордынский.

Тел. 8-914-900-92-15, 8-904-137-0-904.

Куплю японский автомобиль, моментальный наличный расчет. Тел. 89025678454.

ЗИМА БЛИЗКО



В ФИРМЕННЫХ МАГАЗИНАХ Вид

ТЕПЛЫЕ БРЮКИ КУРТКИ БЕЛЬЕ

«Салон мужской одежды» ул. Урицкого 7
«ВИД Премьер» ул. Урицкого 11а
«Вид» ул. Фурье 8
«Фабричный» ул. Красноказачья 119

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 2 000. Заказ № 0991/у
Номер подписан в печать 12 ноября 2014 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.